
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

15-00707-02
Stellungnahme

öffentlich

Betreff:

Verbindungswege Südstadt
Organisationseinheit:
Dezernat III 
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Datum:
18.07.2016

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Kenntnis)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Protokollnotiz:

Die Wegeverbindung Retemeyerstraße bis Zimmermannweg wurde repariert. Dies ist aber 
nur eine Teillösung, da die restliche Wegeverbindung vom Zimmermannweg bis 
Dachdeckerweg noch nicht in Ordnung gebracht wurde.

Mitteilung der Verwaltung:

Im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht werden die Wege regelmäßig kontrolliert und 
festgestellte Gefahrstellen umgehend beseitigt.

Die Verbindungswege wurden am 28. Juni 2016 erneut kontrolliert. Eine Sanierung ist 
derzeit nicht erforderlich; die Wege sind in einem verkehrssicheren Zustand.

Grundsätzlich werden Sanierungen nur durchgeführt, wenn der bauliche Zustand eine solche 
Maßnahme erfordert.

Leuer

Anlage/n:
keine

TOP 3.2.1

1 von 15 in Zusammenstellung



Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

16-02436-01
Stellungnahme

öffentlich

Betreff:

Versenden von "Info-Material" der Partei Allianz für Fortschritt und 
Aufbruch (ALFA) durch die Verwaltung
Organisationseinheit:
Dezernat II 
10 Fachbereich Zentrale Dienste

Datum:
21.07.2016

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Kenntnis)

09.08.2016 Ö

Zur Anfrage von Herr Reuter (BIBS) vom 01.06.2016 (16-02436) wird wie folgt Stellung 
genommen:

Die Briefe von ALFA wurden im Posteingang des Fachbereichs Zentrale Dienste für fast alle
Mitglieder in den Stadtbezirksräten abgegeben und trugen die Postadresse „Platz der Deutschen
Einheit 1, 38100 Braunschweig". Es ist üblich, dass Briefe, die an Mitglieder der Stadtbezirksräte 
gerichtet sind, an diese weitergeleitet werden. Dies geschieht in der Regel mit dem nächsten 
Versand an die entsprechenden Stadtbezirksräte und ist daher kostenlos. Eine Öffnung der 
Briefe wäre unter Berücksichtigung des Briefgeheimnisses nicht zulässig gewesen.

Ruppert

Anlage/n:
Keine

TOP 3.2.2

2 von 15 in Zusammenstellung



Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

16-02132-01
Stellungnahme

öffentlich

Betreff:

Vorstellung des Verkehrskonzeptes "nördlicher Möncheweg"
Organisationseinheit:
Dezernat III 
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Datum:
26.07.2016

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Kenntnis)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Beschluss des Stadtbezirksrates:

Die Verwaltung wird gebeten, das Verkehrskonzept „nördlicher Möncheweg, Rautheimer und 
Braunschweiger Straße“ dem Bezirksrat vorzustellen. Wir erwarten, dass darin alle 
Verkehrsarten (Pkw, Lkw, Radverkehr, Fußverkehr, ÖPNV) berücksichtigt werden.

Stellungnahme der Verwaltung:

Als Grundlage für die Planungen der Baugebiete „Heinrich-der-Löwe-Kaserne“ (AW 113 - 
Gewerbe und AW 100 - Wohnen) wurde seitens des Investors eine Verkehrsuntersuchung 
beauftragt. Das Gutachten wurde am 17. Mai 2016 im Stadtbezirksrat sowie am 18. Mai 
2016 im Planungs- und Umweltausschuss vorgestellt. Dabei handelt es sich um das 
angefragte Verkehrskonzept „nördlicher Möncheweg, Rautheimer und Braunschweiger 
Straße“. Die Ergebnisse dieser Untersuchung werden im weiteren Planungsprozess mit 
aufgenommen.

Leuer

Anlage/n:
keine

TOP 3.2.3

3 von 15 in Zusammenstellung



Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

16-02650
Mitteilung

öffentlich

Betreff:

Breitbandausbau
Organisationseinheit:
Dezernat III 
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Kenntnis)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Per Mitteilung außerhalb von Sitzungen vom 3. Juni 2016 (Drucksache 16-02453) hatte die 
Verwaltung u. a. berichtet, dass die Telekom an einer Verbesserung der 
Übertragungsgeschwindigkeiten für das Gebiet Roselies-Nord arbeitet. Inzwischen hat die 
Telekom der Verwaltung mitgeteilt, dass sich die Mastbruchsiedlung im selben 
Ausbauprogramm befände. In beiden Gebieten sollen bis zum Jahresende 2016 
Übertragungsgeschwindigkeiten von bis zu 100 Mbit/s mit sogenannter Vectoring-Technik 
angeboten werden.

Hornung

Anlage/n:
keine

TOP 3.2.4

4 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

CDU-Fraktion im Stadtbezirk 213 16-02674
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Zugewachsene Bürgersteige im Bezirk
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
27.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Drei Beispiele von vielen für zugewachsene Bürgersteige im Bezirk:

Die Heidehöhe, zwischen der Engelsstraße und Ziegelweg, der Rautheimer-/Braunschweiger 
Straße und die Dedekindstraße.

Hier stehen die Wildkräuter meterhoch an der Bordsteinkante und die Bürgersteige wachsen 
langsam, aber stetig, zu.
 -Wer ist für die Reinigung zuständig?
-In welchen Abständen soll gereinigt werden?
-Wann ist mit der Entfernung der Wildkräuter zu rechnen?

Gez. Rainer Fietzke

Anlage/n:

keine

TOP 4.1

5 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 213 16-02677
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Befestigung von Decken in Sporthallen
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

In einer Mitteilung der Stadt zur Überprüfung von Unterdecken in Sporthallen (Vorlage 16-
02519) wird die Überprüfung der Deckenkonstruktion und Beleuchtungsbefestigung in 
Sporthallen angekündigt. In diesem Zusammenhang fragen wir an:

1 Welche Sporthallen wurden in diesem Zusammenhang im Stadtbezirk mit welchem 
Ergebnis überprüft?

2. Wann werden evtl. notwendige Sanierungen im Deckenbereich der betroffenen Sportstätte 
durchgeführt?

gez.
Heinemann

Anlage/n:
Keine

TOP 4.2

6 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

CDU-Fraktion Stadtbezirksrat 213 16-02676
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Teichreinigung im Schulgarten der GS Lindenberg
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Der Schulgarten-Teich bedarf einer dringenden Reinigung, da er kurz davor ist umzukippen. 
Die letzte Reinigung wurde 2010/2011 vorgenommen.

Wann ist die nächste Reinigung geplant?

Bei nicht Reinigung muss der Teich abgesperrt werden und ist dann für den Uterricht nicht 
mehr nutzbar.

gez.
Rainer Fietzke

Anlage/n:
Keine

TOP 4.3

7 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 213 16-02684
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Entwicklung Schulkindbetreuung
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

1. Anknüpfend an die Anfrage zur Grundschulentwicklung fragen wir:
Wieviel Schüler aus den Jahrgängen 1 – 4 werden in der Schulkindbetreuung der jeweiligen 
Grundschule nachmittags betreut? Hier bitten wir auch um Information, für welche Zeitdauer 
die vorhandenen Plätze genutzt werden.

2. Wieviel Plätze zur Schulkindbetreuung stehen an den Grundschulen im Stadtbezirk im 
Schuljahr 2016/2017 zur Verfügung und wieviel Schüler werden außerhalb der 
Schulkindbetreuung des DRK an anderen Stellen betreut?
Welche Bedarfsentwicklung wird angesichts steigender Schülerzahlen für die nächsten 3 – 5 
Jahre erwartet und wie soll ein eventuell steigender Bedarf befriedigt werden?

gez.
Heinemann

Anlage/n:
Keine

TOP 4.4

8 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 213 16-02679
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Bedarf der Betreuung im Vorschulalter
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

1. Ist die Kapazität der Kindergärten im Stadtbezirk ausreichend, um den Rechtsanspruch 
auf Kinderbetreuung im Alter von 1 – 6 Jahren zu gewährleisten?

2. Wenn es notwendig ist, die Situation der Kinderbetreuung im Vorschulalter zu verbessern: 
Welche Maßnahmen können aus Sicht der Verwaltung getroffen werden?

3. Welche Haushaltsmittel wären mittelfristig notwendig, um die in 2. beschriebenen 
Maßnahmen umzusetzen?

Gez.
Heinemann

Anlage/n:
Keine

TOP 4.5

9 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 213 16-02682
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Entwicklung der Grundschulen
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Zur Entwicklung der Grundschulen im Stadtbezirk stellen wir folgende Anfrage:

1. Wieviel Schüler in welchen Jahrgängen in wieviel Klassen werden ab Schuljahr 2016/2017 
in den Grundschulen im Stadtbezirk beschult?

2. Welche Entwicklung wird für die nächsten 3 – 5 Jahre für die Grundschulen im 
Stadtbezirk, insbesondere im Hinblick auf die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, 
erwartet?

3. Wie können sich die Grundschulen auf diese Entwicklung vorbereiten?

gez.
Heinemann

Anlage/n:
Keine

TOP 4.6

10 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 213 16-02680
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Raumangebot und -bedarf der Grundschulen
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

1. Wie wird das Raumangebot an den Grundschulen im Vergleich zum zukünftigen 
Raumbedarf aufgrund steigender Schülerzahlen eingeschätzt?

2. Welche Raumreserven gibt es?

3. Wie kann eventuell zusätzlicher Raumbedarf an den Grundschulen befriedigt werden?

gez.
Heinemann

Anlage/n:
Keine

TOP 4.7

11 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 213 16-02683
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Sportentwicklungsplanung
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(zur Beantwortung)

09.08.2016 Ö

Sachverhalt:

Die Verwaltung hat eine Vorlage „Sportentwicklungsplanung in Braunschweig - Masterplan 
Sport 2030“ erstellt.
In diesem Zusammenhang bitten wir um Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche wesentlichen Folgerungen können aus der „Sportentwicklungsplanung - 
Masterplan 2030“ für den Stadtbezirk 213 gezogen werden?

2. Wie soll bzw. kann der - aufgrund des Bevölkerungszuwachses im Stadtbezirk -  
zukünftig steigende Bedarf an Sportstätten im Stadtbezirk befriedigt werden?

3. Wie wird der Sanierungsbedarf bei den Sportstätten und deren Umkleideräumen bzw. 
sanitären Anlagen ermittelt und welche Sanierungsmaßnahmen sind bei den Sportstätten im 
Stadtbezirk geplant bzw. in Zukunft vorgesehen?

Gez. Heinemann

Anlage/n:

keine

TOP 4.8

12 von 15 in Zusammenstellung



Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

16-02621
Beschlussvorlage

öffentlich

Betreff:

Nutzungsüberlassung Bürgerhaus Mascherode
Organisationseinheit:
Dezernat II 
10 Fachbereich Zentrale Dienste

Datum:
25.07.2016

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(Entscheidung)

09.08.2016 Ö

Beschluss:

„Der Vermietung des Bürgerhauses Mascherode an die Deutsche Schreberjugend, 
Landesverband Braunschweig e. V., zu den im Sachverhalt dargelegten 
Nutzungsbedingungen wird mit einer Befristung bis zum 31. August 2017 zugestimmt. Die 
Verwaltung wird beauftragt, eine entsprechende Nutzungsvereinbarung zu schließen.“

Sachverhalt:

Frau Isabelle-Charlotte Kosensky hat in ihrer Eigenschaft als als 1. Vorsitzende des o. a. 
Vereins die dauerhaft angelegte Nutzung des Bürgerhauses Mascherode (hier: 
Bürgerstuben) wöchentlich dienstags von 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr beantragt.

Im Bürgerhaus Mascherode soll für „Zumba“ ein Angebot unterbreitet werden. Dabei handelt 
es sich um ein Fitnessprogramm, das eine Mischung aus Aerobic und lateinamerikanischen 
Tanzelementen darstellt und im Rahmen einer überbezirklichen Dauernutzung durchgeführt 
werden soll. Andere Anfragen für Nutzungen in diesem Zeitfenster liegen nicht vor.

Gem. § 93 Abs. 1 NKomVG i. V. m. § 16 Abs. 1 der Hauptsatzung und § 2 Abs. 2 der Miet- 
und Benutzungsordnung entscheidet über Dauernutzungen bezirklicher Einrichtungen der 
Stadtbezirksrat in eigener Zuständigkeit. Der Stadtbezirksrat hat in seiner Sitzung am 14. 
Juni 2016 über eine Anpassung der Miet-und Benutzungsordnung für das Bürgerhaus 
Mascherode hinsichtlich der Befristung von überbezirklichen Dauernutzungen beschlossen.

Das beschriebene Kursangebot widerspricht nicht dem Charakter der Räumlichkeiten.

Da es sich um ein Angebot im Bereich Jugendarbeit handelt, wird vorgeschlagen, den 
Stundentarif für Vereine (5,00 €/Stunde) zugrunde zu legen.

Ruppert

Anlage/n:
Keine

TOP 5.

13 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 213 16-02681
Antrag (öffentlich)

Betreff:

Radweg nach Salzdahlum
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(Entscheidung)

09.08.2016 Ö

Beschlussvorschlag:
Beschluss:
Die Verwaltung wird gebeten, den Splitt auf dem Radweg nach Salzdahlum zu entfernen.

Sachverhalt:
Da sich noch sehr viel Splitt auf dem Radweg befindet und dieser für die Radfahrer eine 
Unfallgefahr darstellt, bitten wir die Verwaltung sich darum zu kümmern, dass er entfernt 
wird.

Gez. Heinemann

Anlage/n:
keine

TOP 7.1

14 von 15 in Zusammenstellung



Absende r :

BIBS im Stadtbezirksrat 213 16-02687
Antrag (öffentlich)

Betreff:

Erinnerungspartnerschaft Roselies/Aiseau-Presles
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
28.07.2016

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Südstadt-Rautheim-Mascherode 
(Entscheidung)

09.08.2016 Ö

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

An den Straßenschildern "Roseliesstraße" wird ein QR-Code angebracht, der einen Link 
herstellt zur Homepage der Erinnerungspartnerschaft Roselies/Aiseau-Presles und dem 
„Garten der Erinnerung“.
Die Administrationsrechte zur Pflege der Homepage wird auf eine/n Heimatpfleger*in aus 
dem SBR 213 übertragen.

Sachverhalt:
Der SBR 213 unterstützt den Vorschlag des Oberbürgermeisters Herrn Markurth zur 
Einrichtung und Ausgestaltung einer Erinnerungspartnerschaft mit der belgischen 
Samtgemeinde d`Aiseau-Presles in Belgien, „um den Wert unserer heutigen europäischen 
Friedensordnung zu unterstreichen“ (Brief des OB an den Bürgermeister von 
Roselies/Aiseau-Presles).

Hierzu initiiert und unterstützt der SBR 213 auch konkrete Beiträge von EinwohnerInnen des 
SBR 213.

In der Einwohnerfragestunde der Stadtbezirksratsitzung am 14.062016 wurde der QR-Code-
Vorschlag von Anwohnern des Neubaugebietes „Roselies“ eingebracht und unter TO 5. vom 
SBR 213 zustimmend diskutiert (s. Protokoll).

Gez. Jürgen Reuter

Anlage/n:

keine

TOP 7.2

15 von 15 in Zusammenstellung
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